26. 9. 2006
přednáška č. 1
Manažérské



informační systémy


Informace x data

· Pochopením dat vzniká informace

· Nikdo není schopen zpracovat a pochopit všechna data kolem nás

Data




Informace



Rozhodnutí
· Smyslem informace je rozhodnutí

Permanentní informační zahlcení

· Ne, zcela přesné, spíše datové zahlcení

· 3 dopady:

· někdo věnuje všechen čas na získávání dat, ale nemá již čas na jejich zpracování a pochopení (získání informace)

· data jsou získána, zpracována, pochopena (informace), ale pozdě. Př.: získám informaci o bombě v budově, ale půl hodiny po výbuchu, není možnost reagovat.

· Někdo vychází z mnoha údajů, dat, ale nemá čas je pochopit. Některá data opomine a rozhodne bez některých dat. Může pak dojít ke správnému i nesprávnému rozhodnutí

Bariéry informačních systémů

1. nevíme, kde data hledat

2. technické bariéry – nemáme technické vybavení (např. počítač nebo internet)

3. psychologické bariéry – odmítání pracovat s technickými prostředky

4. jazykové bariéry

5. neví se jak dané údaje použít ( jak vyvodit  informaci)

6. politické bariéry – údaje nejsou k dispozici všem

7. finanční bariéry – nedostatek financí na získání dat, informací

Informace

· Dr. Bíne – název pro obsah toho, co se vymění mezi mnou a vnějším světem, když se světu přizpůsobuji a působím na něj svým přizpůsobením

· To co vyplývá z pečlivých analýz, zpracování a prezentace dat …

Údaje jsou různého charakteru

1. vědecko-technické

2. ekonomické

3. normotvorné (zákonné)

4. technické (fyzické …)

5. sociální

6. politické ( nezáleží jen na tom, co se říká, ale i jak se to říká)

Znalost

· dovednost, schopnost interpretovat data a získat z nich informace

· data sama o sobě nic neznamenají

· musí k nim být určitá znalost, abychom získali informace



znalost

Data




Informace


Rozhodnutí


Kontext, abeceda

K čemu informace jsou??

· K provedení rozhodnutí

Manažérské informační systémy poskytují pro manažéra data, NE informace

Výsledek rozhodnutí

· Kladné rozhodnutí

· Záporné rozhodnutí – nemá vliv na informaci

Čím více znalostí někdo má, tím méně dat potřebuje (aby nebyl přehlcen)

Znalost bez údaje nebo údaj bez znalostí jsou k ničemu

Zpráva

· Sdělení, které vymezuje stav objektu 

· Minulý

· Přítomný

· Budoucí

Znak

· Rozlišitelný symbol je základem pro přenositelnost zprávy

Symboly

· Grafické – znaky

· Dohoda o symbolech – vzniká abeceda

· Pomocí abecedy lze vyjádřit data

Fyzický nosič

· Předává a archivuje data

· Pracuje s technickými signály, které mi umožňují předávat data

Měření informační hodnoty

Shannon

· Vycházel z toho, že informace slouží k rozhodnutí

· Založil metody měření informací

· Nelze se rozhodnout – pak hodnota informace je 0

· 2 stavy, které mohou nastat – pak hodnota informace je 1

· jednotka hodnoty informace je BIT

· hodnota informace je 1 -----musím dělat rozhodnutí mezi 2 stavy ----- sdělení informace, který stav nastal --------informace 1 BITu

Příklad: 32 kuliček, jedna je jiné váhy. Kolik je nutno udělat rozhodnutí ke zjištění že je kulička odlišná?

1. 16 / 16

2. 8 / 8

3. 4 / 4

4. 2 / 2

5. 1 / 1


metoda binárního dělení – 5 BITů

Dezinformace

· v informačních systémech mohou být úmyslně chybné informace

· dokud není informace ověřená nelze jí na 100 % věřit

Shannon vycházel ze dvojkové soustavy

· systém, který může nabývat několika stavů

· každý stav se vyjadřuje určitou pravděpodobností

A1, A2, A3… An

P1, P2, P3… Pn

· Informační hodnota systému je "mínus" Entropie
H = - Σ pi * log2 pi

…Shannonův vzorec

Příklad – házení kostkou – 6 stavů

1
2
3
4
5
6

1/6
1/6
1/6
1/6
1/6
1/6

H= - (1/6.log21/6 + 1/6.log21/6…)

H= - log21/6

H= log26

H= 2,28496 bitů

Informační obsahy

Číslice ve dvojkové soustavě má hodnotu 1bit

V desítkové 3,32 bit

V šestnáctkové 4 bit

Anglická abeceda 4,75

Česká abeceda 5,39

Karty 5 bitů

Lidská paměť krátkodobá 104bitů

Průměrná kniha beletrie 107

Televizní obraz 3,1.106
Přírůstek technické literatury 1010
Lidská paměť 1020
Disketa 107

1. stav ( informace 0 Bitu

2 stavy ( informace 1 Bitu

· 1 Bit umožňuje rozhodnutí o 2 stavech

· pod 1 slovem mohou být 2 významy

· 1 Bit ve výpočetní technice = pole, do kterého se vejde 1 nebo 0

Dvojková soustava

· N=Σn-m ai bi





b – základ číselné soustavy






n,m – počet řádů před a za desetinou čárkou






a – čísla
Desítková soustava

732 = 7 x 100 + 3 x 10 + 2 x 1 = 7 x 102 + 3 x 101 + 2 x 100

Dvojková soustava

110 = 1 x 22 + 1x 21 + 0 x 20 = 4 + 2 + 0 = 6 …v desítkové soustavě

· Důvod k ustálení dvojkové soustavy ve výpočetní technice je její jednoduchost

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 








…..Byte

Skupina Bitů, kam se vejde 0 nebo 1 a lze vytvořit 256 kombinací možných symbolů

· Existují kódy k libovolnému symbolu přiřazují přesnou kombinaci z 256 možných kombinací ( KÓDOVÁNÍ

· kB … přesně 1000 Bytů

· KB … 1024 Bytů  -(údaj v dvojkové soustavě

· 1 Bit = 1 rozhodnutí

· v Bytech lze zobrazit číslice, písmena, servisní služební znaky (@, mezera, atd.), matematické znak (+ , -  , * , /)

· Kód EBCDIC – extended Binary coded decimal interchange code

· Kód ASCII – American standard code for information interchange

· ASCII … lze vyjádřit tabulkou

	
	
	
	
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	
	
	
	
	0
	0
	0
	0
	1
	1

	
	
	
	
	0
	0
	1
	1
	0
	0

	
	
	
	
	0
	1
	0
	1
	0
	1

	0
	0
	0
	0
	Nul
	 
	 
	 
	 
	P

	0
	0
	0
	1
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	0
	0
	1
	0
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	0
	0
	1
	1
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Byte … 0000 0101 ….P

· Přenos z jedné abecedy do druhé abecedy

· Při transformování abeced je snaha o transformaci do jednodušší formy

· Základem je údaje a transformaci znát

· Bez znalostí abeced není možné pracovat

· V čem je (spočívá) kvalita výpočetní techniky, že můžeme mluvit o umělé inteligenci

· Před vznikem výpočetní techniky – existence kalkulaček atd. – uměly dělat jednoduché operace

· Data --------------( Operace -------------(Data výstupní

· Operace = + - */
· Umělá inteligence počítačů spočívá v tom, že počítač má data, má operace a je schopen udělat rozhodnutí

· Člověk vidí globálně, ale PC je posloupnost malých rozhodnutí

· Př.: člověk rozezná hejno hus, ale radar (PC) může místo hus analyzovat rakety

· Vše musí vycházet z určité úrovně

· Např.: znám číslo (, ale neověřuji proč je 3, 14 – používám ho běžně

· Nesmí se vycházet z úrovně výsledku z kalkulačky nebo z počítače

· Např.: v PC někdo nemá rodné číslo, ale neznamená to že fyzicky neexistuje

· I technický prostředek může chybovat

· Jestliže mám údaj a chci z něj získat informaci, je nutné o údaji pochybovat

· Při jakémkoliv zpracování, celý základ je v datech

· Pokud data nejsou v pořádku, je lepší je ani nezpracovávat – může nastat větší škoda jejich zpracováním, než jejich nezpracováním

· Získat 100% věrohodná data, je pouze sen

· Vše je pravděpodobnostní

Algoritmus

· Duální vztah k datům

· V informačních procesech jsou na jedné straně data a na druhé algoritmy

· Pokud má PC postupu rozumět, musí být přesný a mít určitá pravidla ( algoritmus, pokud mu PC porozumí (je schopen s ním pracovat)

· Pravidla algoritmu

· diskrétnost – jakýkoli postup musí být přetržitý, lze ho rozdělit na jednotlivé kroky

· resultativnost – algoritmus musí mít nějaké řešení

· determinovanost – algoritmus nesmí být náhodný, musí být přesný

· hromadnost – měl by fungovat s různými informacemi

· v jakémkoliv systému jsou určitá data a obsahuje algoritmy ( podává kvalitnější data, ze kterých se lépe získá informace

· manažérský informační systém ( vstupují data do systému ( vystupují přepracovaná systémová data např.: o výrobě ( k pochopení a získání informace musí mít manažér určité znalosti, aby je pochopil a mohl kvalitně rozhodnout

· chyby mohou nastat na vstupu dat, na výstupu dat nebo mohou být chyby v manažérovi, který nemá dostatek znalostí

· vše se musí odehrávat včas a na správném místě

Systém

· používán v různých souvislostech

· nelze ho přesně definovat

· definice:

· komplex prvků nacházející se  ve vzájemné interakci

· stroj s pevným uspořádáním částí a operací






výstup (výstupní prvek




vstup (vstupní prvek)




vnější prvky




prvek vnitřního systému (vnitřní prvky)




hraniční prvky




vazby mezi prvky

· každý prvek se nachází v nějakém stavu

Struktura

· strukturu tvoří prvky společně s vazbami mezi nimi
Způsoby zkoumání systémů

· zkoumáme strukturu

· aniž známe systém, zkoumáme jak systém reaguje na vstupy (nezajímá nás struktura)

· dříve se více dbalo na zkoumání struktury, ale dnes je tomu spíše naopak

Vazby

· zpětná vazba

· zvláštní druh

· výstup se zároveň stává vstupem


· black box – černá schránka

· systém, u kterého neznáme strukturu nebo ji zanedbáváme

Okolí

· prvky mimo systém, které mají k systému nějaký vztah

Uzavřené systémy

· systémy, které nemají vstup ani výstup

· nereagují na žádný podnět z venku, ani nic nikomu neposkytují

· tvoří uzavřené celky

Parkinson…jak organizace dosahují 100 členů již nezvyšuje produkci, jen se stará sama o sebe.

čím více se organizace zvětšují, tím méně je organizace produktivní – výstupy neodpovídají velikosti

Podnět

· stav parametru např.: hraničního prvku

· změnou stavu vzniká podnět

Odezva

· doba, která proběhne od podnětu k reakci prvku

· např.: odezva ve školství je i roky

· odezvy ve společnosti trvají i 20 let ( výměna generace)

Chování

· způsob reagování systému na podněty

· moderní zkoumání systému je založeno na zkoumání chování systémů (dávání podnětů a zkoumání reakcí na ně, podle toho další rozhodování)

Systémy

· uzavřené

· otevřené

· abstraktní 

· hmotné

· vazby 

· hmotné

· nehmotné

· informační

· statické (v čase stálé)

· dynamické ( v čase nestálé)

· z hlediska chování – mající cílové chování

· stochastické chování (náhodný)

· deterministické chování (přesně definované chování – měl by mít počítač)

Třídění systémů podle Bouldinga

1. nejjednodušší systém (statické – chemický vzorec)

2. mechanický systém – hodinový stroj

3. kybernetický systém – má zpětnou vazbu – naplňování nádoby (splachování na záchodě)

4. otevřený systém – buňka – samoreprodukce

5. genetické systémy – rostliny – genetika, dělba práce

6. zoologický systém – cílové chování – zvířata

7. člověk – vysoká úroveň- vědomí- cílové chování

8. sociální systém – podnik, město, stát

9. transcendentální systém – nepoznatelnost, vrchol nepoznatelnosti

· ekonom se zabývám 8 systémem

· lékař se zabývá 7 systémem

· veterinář se zabývá 6 systémem

Ovládání systému

· nezjišťuje, jak se mění parametry na výstupu v závislosti na podnětu

Regulace systému

· podněty udržují určité parametry na výstupu

Řízení systému

· snaha dostat systém do určitého požadovaného stavu

· Zásadní změny v systémech mohou mít negativní dopad – dobré úmysly končí negativně.)

Informační systémy

· vazby mezi prvky jsou informačního charakteru

· předávají se určitá data a údaje

· v podniku mezi zaměstnanci jsou různé vazby, nejen informační, ale také hmotné (materiál, výrobky …)

· podnikové a externí systémy podle toho kdo s nimi pracuje (podle uživatele)

· podnikový – uživatel je uvnitř podniku (zaměstnanec v podniku)

· externí – uživatel je mimo systém (knihovna a ten kdo si knihy půjčuje)

· rozdíly mezi externími a podnikovými systémy

	 
	podnikový systém
	externí systém

	uživatel
	uvnitř systému
	mimo systém

	chování
	ovlivňuje chování
	předpokládá určité chování

	řízení činností
	je řízen jako ostatní prvky
	mohu dostávat pokyny, ale nemusím je respektovat /reagovat/

	pracovní postupy
	přesně definovány
	nemusí být dodržovány

	sankce
	jsou okamžité postihy
	pouze zdvořilé upozornění

	vztahy k ostaním prvkům
	přímé
	přes hraniční prvky


· systémy k vrcholovému řízení podniku – manažérské informační systémy

· z metodického hlediska je z 90 % podobná podnikovému systému

· uživatel by měl být rozhodujícím činitelem systému!!!!!

· ne na nejnižší úrovni – nemá právo o tom rozhodovat

· př.: systém na vedení účetnictví financuje ředitel – nakoupí systém, který zaměstnancům nemusí vyhovovat.

Datové zdroje

· datové – datové základny

· technické – hardwarové

· programové zdroje

24. 10. 2006



  
Přednáška č. 5.



Test


[image: image1]
· podnikový systém ( manažérský

· existuje informační systém a jeho součástí je manažérský informační systém

· aby měl systém smysl, aby fungování systému bylo užitečné – musí vyprodukovat data, která musí být manažérem pochopena

· nadřízení  (někteří činitelé) využívají své vlastní informační systémy, které jsou izolovány od oficiálních informačních systémů (známosti, pocity, klepy – neformální  řídící články)

· v systému se mohou objevovat subjektivní prvky, které převládají nad objektivními (v podniku chtějí někoho vyhodit – upraví systém podle toho jak se jim to hodí)

· v každé organizaci existují oficiální informační systémy, ale také neformální informační systémy, které mezi sebou komunikují

· řídící centrum

· možnosti:

1. vytvoření nového systému – je rizikové, nedocení se některé okolnosti ( dochází k jeho vylepšení

2. vylepšení systému

· někteří odborníci říkají, že systémy se nedají rušit ( mají se spíše vylepšovat staré systémy ( postupné vylepšení

· zrušení jednoho nahrazení novým systémem- např.: zrušení dálničních známek = mýtné na dálnicích

· existují různé metodiky pro přístup  k systému 

· složité hmotné systémy

1. pochopení úkolu – analytik musí pochopit, co se po něm chce

2. pochopení činnosti systému – stanovení cílů systému – 3 kategorie cílů:




- jsou odlišné





- cíl podniku





- cíl managementu





- cíl analytika

3. vytvoření alternativních řešení

4. zajištění modelu pro vyhodnocení

5. vytvoření zkušebních dat – vytvořit model  - naplnit ho daty

6. provádění testů systému

7. zjištění nákladů

8. řešení rizika – většinou se někdo nezajímá, jaká by mohla být rizika po zavedení informačního systému

9. dodatečné alternativy – zohledňuje riziko

10. volba optimálního řešení

· je dobře, když do systému vstoupí někdo, kdo s ním nemá nic společného, má určitý nadhled nad systémem a vidí tento systém z různých úhlů

· kdo v informačním systému pracuje nemůže se odpoutat od vztahů, které v systému panují

· posouzení systému z vnějšku 

V podnikovém systému se sleduje

· struktura ( nebo jen reakce – black box) – lepší je rozdělit informační systém na prvky

1. organizační

2. procesní



… dílčí zpracování

· data vstupní ( data výstupní (jakým algoritmem jsou vstupní data zpracovávána, data kolují  v systému  ( je to uzavřený systém

· při komunikaci analytika a pracovníka ( nedorozumění, nepochopení ( popis dílčího zpracování je obtížné

· centrálním problémem je zjištění postupů – zaměstnanec podá neúplné informace

5 činitelů výstavy informačního systému


- podnikový


- externí

1. sponzor/investor

2. objednatel, zadavatel

3. řešitel = integrátor = tvůrce, zadavatel

4. uživatel

5. provozovatel

1. Sponzor, investor – poskytuje finanční prostředky na výstavbu

· ve většině podniků je investorem vrcholový management



a. definuje problém a zajišťuje finance



b. nese riziko, že nebude dosaženo cíle, pro který byl informační systém tvořen

2. Zadavatel – jeho cílem je přesně stanovit, co má být vytvořeno

· musí vytvořit systém auditu

· neměl by čekat, zda bude výsledek zdařilý, ale měl by časový úsek rozdělit do etap a provádět kontrolu průběžně

3. Řešitel

· podle zadání musí zvážit možnosti řešení problému a vybrat vhodné řešení

· používá řadu metod, například systémovou analýzu

· jen malá část informačního systému je automatizovaná

· plná automatizace může být na škodu

· ve většině informačních systémů o výsledku rozhoduje lidský činitel

· například v obranném systému potvrzuje, útočí nepřítel, ještě člověk a zahajuje obranu

· řešitel musí stanovit všechna rizika, která se mohou objevit


· řešitel musí vytvořit dostatečně dobrý systém sběru dat – bez toho nemůže informační systém řádně fungovat

· data se používají na všech stupních informačního systému


4. uživatel

· pro něj je systém navržen

· využívá jej

· řešitel by měl systém vytvořit tak, aby uživateli maximálně vyhovoval

· systém by měl být USERS FRIENDLY

· v informačních systémech je nutná aktualizace dat, aby mohl být spolehlivě využíván

· bez aktualizace dat nemá informační systém smysl

5. provozovatel

· je činitel, který realizuje informační systém, který byl navržen

· obhospodařuje lidské činitele informačního systému

· zajišťuje školení personálu

· měl by zajistit řádnou dokumentaci informačního systému srozumitelnou i pro laika

· to zajišťuje řešitel, resp. dokumentátor, který je součástí řešitelského týmu

· existuje několik prvků v systému což nazávme „dílčí zpracování“

                                           
[image: image2]
· každý systém má svou strukturu (organizační uspořádání)

· k poznání dělíme na co nejjednodušší rozdělení
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· pokud znám data a algoritmy v každém dílčím zpracování mohu se pokusit o popis – analýzu

· musíme najít způsob jak systém popsat a předat ho dalšímu partnerovi

· nejjednodušší přístup – sledování jaká data do dílčího zpracování vstupují a jaká vystupují



… datový způsob poznávání systémů

· maticový

· grafický
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… oba postupy musí vézt ke stejným cílům

· nejlepší postup je postup se zachycením datových, hmotných i energetických toků

· manažérských informačních systémech stačí použít jen datové toky

· na jakémkoliv objektu mohu definovat různé toky

· pokud nevíme, co dělat, mohu začít tím, že začnu zjišťovat data

· definujeme jen data relevantní pro daný problém

· je řada činností, které nepřispívají k plnění cíle

· v mnoha podnicích je hodně činností, které nemají s cílem podniku nic společného

· vždy je nutné mít  zdroje dat a poskytované výstupy musí být na takové úrovni, které něco partnerovi řeknou.

· cílem každého, kdo se setká s nepřesností v systému by mělo být odstranění nepřesnosti

· data na všech možných nosičích tvoří datovou základnu
· báze dat jsou pak strukturovaná (definovaná) data = podmnožina dat z datové základny

· systémy řízení struktury dat – programové vybavení, které umí s daty pracovat

· společně s bází dat tvoří databanku 

· báze dat 

· centralizované

· decentralizované

· distribuované – uživatel nejvíce pracující s daty je zároveň vkládá

· problém, jak zajistit aktuálnost dat

· pokud neznám cíl, nevím která dat použít

· do datové základny by se měla dávat data, která lze aktualizovat – jinak je možný nedativní dopad

· systém musí zajistit možnost aktualizace

· při tvorbě údajů si lidé mnohdy neuvědomují dopady

· systém bez aktualizace je nebezpečný a nemá smysl

· Redundantnost – nadbytečnost, diskutabilní

· muže dojít k aktualizaci jedné části a druhé ne, pak mohou nastat problémy … chyba systému

· nedokonalosti , které je snaha odstaňovat jsou důvodem takové složitosti systémů

· systémy v ekonomii jsou složitější než v lékařství

· každý systém má chyby či nedostatky

· pokud je údaj v systému uveden jednou, je to nebezpečné

· je dobré když je uveden dvakrát na různých místech – při aktualizaci je pak kontrola o správnosti (systém hlásí chybu v důsledku špatné aktualizace)

· nedokonalé systémy vyžadují lidé, aby uměl systém v případě problému, problém napravovat

· dávat pozor na tvrdost (nekompromisnost) systému

· pokud schází dobrý informační systém, dochází k problémům a v případě nedativních věcí je rozhodnuto záporně

· primárním základem zkoumání systému je definování … datové základny, báze dat …

Metasystém

· např.: systém je německý jazyk a metasystémem je učebnice němčiny

· popisuje skutečný systém

· autor se musí na systém dívat mimo systém (musí z něj vystoupit)

· i sportovec potřebuje trenéra, nemůže trénovat sám sebe, nemůže se na sebe podívat z venku

· při zkoumání informačních systémů se pohybujeme na úrovni metasystémů

· metasystémy jsou vždy o něco zpožděné, protože je nutný čas ke zpracování

Popis algoritmu

· existují určité prostředky k popisu

· verbální – např.: kuchařka

· grafické 

· vývojové diagramy – procesní

· strukturogramy – popis se vytváří metodou top – down

· vývojový diagram – rozdělení procesu na konečný počet prvků

· strukturogram – rozdělení na části a ty rozděluji zase na menší části až se dostanu na jednotlivé prvky

· matematicky je správně metoda strukturogramu

· výsledek musí být jen jeden

· k systému i datům můžu přistupovat oběma způsoby a každá věda prosazuje jiný – každý to řeší trochu jinak

· procesní způsob je rychlejší než strukturální

· Rozhodovací tabulky

· metoda zachycení algoritmu

· činnosti zachycení v popisu, lze jednoduše převézt činnosti do systému





- problém délka zpracování – rozsah

- např.: autoři formuláře se snaží o co nejúspornější formu – důsledek – málo kolonek pro některá příjmení

- nebezpečí

- zbytečně rezervovaná místa v paměti


- data se do polí nevejdou

Číselníky – (slovník) na jedné straně je text a na druhé je kód. Každý text má přidělen svůj kód.


- zájem je co nejúspornější vyhledávání 


- nemusím zadávat složité parametry


- kdyby tato metodika nebyla – složitá komunikace


- příkladem číselníků jsou rodná čísla … různá kritéria

vlastnosti: měl by být hlavně jedinečný – jeden objekt má jedno číslo

1. stálý – jeden text má stále přiřazen jeden stálý kód. 

· kvůli lepší orientaci.

· příkladem – dopravní podniky mění čísla autobusů na trase – lidé jsou na nějaká čísla zvyklá, ale změnou nastává zmatek

· čísla materiálu – lidé pracující s těmito kódy, často určitou dobu používají staré kódy

· změna číselníku je neštěstím pro uživatelé

2. respektovat zavedené zvyklosti

3. měl by být zapamatovatelný

4. úsporný

· každý kód by měl mít tolik míst, podle toho jaký je předpokládaný stav databáze

5. mnemotechnický

· některé pozice čísel jsou významové. 

· Např. určité číslo znamená rok, modernější je ale používat mnemotechniku a kód by měl být nevýznamový.

6. možnost rozšíření

· kdyby tato vlastnost nebyl, musí být číselník změněn = porušení stálosti

7. Význam pozic znaků ( třídník – číselník, kde z kódu lze vyčíst určité informace)

· příkladem jsou rodná čísla

8. Předpokladem je, že číselníky jsou jednoznačné

-nikdy neměnit to, na co je uživatel zvyklý.

· důležitá tvorba a aktualizace datové základny

· jakýkoliv informační systém bez aktualizace je nebezpečný

· datová základna = data + číselníky

· základem informačního systému jsou datové zdroje, technické zdroje, programové zdroje a personální zdroje

· operační systém zpravidla tyto zdroje obsahuje, přičemž datové zdroje jsou nejdůležitější

· jediná stabilita je zaručena datovými zdroji

· nejdůležitější při identifikaci systému je zaměření se na datové zdroje

· identifikace systémů

· zjištění dat – používaných i zbytečných

· zjištění rozhodnutí

· na základě dat

· bez dat (např.: hod korunou = rozhodnutí náhodných čísel)

von Neumannovo schéma

- schéma počítače

vstup 
----------> paměť 

----------> výstup (data)



(malá inteligence,

na konci je člověk, který pochopí data



malé rozhodnutí)

a získá tak informaci

· dnes se používají různé druhy vstupních a výstupních nosičích s různými druhy pamětí

· BYTE … 8 Bitů

· BIT

· K BYTE … 1024 BYTů

· kBYTE … 1000 BYTů

Tiskárny

- problém rozhodnou, zda výstupy mají být v tištěné formě nebo zobrazení na monitoru

- informační systémy někdy nemají smysl 

- rozhodující pro výběr hardwarových prostředků je funkčnost

Vlastnosti hardwarových systémů

1. spolehlivost

2. hospodárnost

3. flexibilita


- možnost rozšiřování či doplňování systému

4. kompatibilita


- možnost použít datové zdroje i z jiných datových základen
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- základna dat většinou není jednotná, 


- většinou bývá datová základna decentralizovaná





- toto většinou lze nahradit distribuovanou datovou základnou





centrum





- pořízená data se zpracovávají a využívají nejvíce v místě pořízení





- datové systémy mohou být narušovány kriminalitou





- v praxi fungují i centralizované základny – například statistický úřad





Algoritmus





dílčí zpracování





data





data





data
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